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ไทย
คำเตือนเพ่ือความปลอดภัย
คำเตือนเพ่ือความปลอดภัยท่ัวไปในการใช้เครื่องมือ
ไฟฟ้า
คำเตือน อ่านคำเตือนเพื่อความปลอดภัย คำ

แนะนำ ภาพประกอบ และข้อมูล
จำเพาะท้ังหมดท่ีจัดส่งมาพร้อมกับเคร่ืองมือไฟฟ้า
การไม่ปฏิบัติตามคําแนะนําทั้งหมดที่ระบุไว้ด้าน
ล่างนี้อาจทำให้ถูกไฟฟ้าดูด เกิดไฟไหม้ และ/หรือได้รับบาด
เจ็บอย่างร้ายแรง
เก็บรักษาคำเตือนและคำสั่งทั้งหมดสำหรับเปิดอ่านในภาย
หลัง
คำว่า "เครื่องมือไฟฟ้า" ในคำเตือนหมายถึง เครื่องมือไฟฟ้า
ของท่านที่ทำงานด้วยพลังงานไฟฟ้าจากแหล่งจ่ายไฟหลัก (มี
สายไฟฟ้า) และเครื่องมือไฟฟ้าที่ทำงานด้วยพลังงานไฟฟ้า
จากแบตเตอรี่ (ไร้สาย)
ความปลอดภัยในสถานท่ีทำงาน
u รักษาสถานท่ีทำงานให้สะอาดและมีไฟส่องสว่างดี สถานที่

ที่มืดหรือรกรุงรังนำมาซึ่งอุบัติเหตุ
u อย่าใช้เครื่องมือไฟฟ้าทำงานในสภาพบรรยากาศท่ีจุด

ติดไฟได้ เช่น ในท่ีท่ีมีของเหลวไวไฟ ก๊าซ หรือฝุ่น
เมื่อใช้เครื่อง
มือไฟฟ้าจะเกิดประกายไฟซึ่งอาจจุดฝุ่นหรือไอให้ลุกเป็นไ
ฟได้

u ขณะใช้เครื่องมือไฟฟ้าทำงาน ต้องกันเด็กและผู้ยืนดูให้
ออกห่าง
การหันเหความสนใจอาจทำให้ท่านขาดการควบคุมเครื่องไ
ด้

ความปลอดภัยเกี่ยวกับไฟฟ้า
u ปลั๊กของเครื่องมือไฟฟ้าต้องเหมาะพอดีกับเต้าเสียบ อย่า

ดัดแปลงปลั๊กไม่ว่าในลักษณะใดๆ อย่างเด็ดขาด อย่าใช้
ปลั๊กพ่วงต่อใดๆ กับเครื่องมือไฟฟ้าท่ีมีสายดิน
ปลั๊กที่ไม่ดัดแปลงและเต้าเสียบที่เข้ากันช่วยลดความ
เสี่ยงจากการถูกไฟฟ้าดูด

u หลีกเล่ียงอย่าให้ร่างกายสัมผัสกับพื้นผิวท่ีต่อสายดินหรือลง
กราวด์ไว้ เช่น ท่อ เครื่องทำความร้อน เตา และตู้เย็น
จะเสี่ยงอันตรายจากการถูกไฟฟ้าดูดมาก
ขึ้นหากกระแสไฟฟ้าวิ่งผ่านร่างกายของท่านลงดิน

u อย่าให้เครื่องมือไฟฟ้าถูกฝนหรืออยู่ในสภาพเปียกชื้น
หากน้ำเข้าในเครื่องมือไฟฟ้า จะเพิ่มความเสี่ยงจากการ
ถูกไฟฟ้าดูด

u อย่าใช้สายไฟฟ้าในทางท่ีผิด อย่าใช้สายไฟฟ้าเพื่อยก ดึง
หรือถอดปลั๊กเครื่องมือไฟฟ้า กันสายไฟฟ้าออกห่างจาก
ความร้อน น้ำมัน ขอบแหลมคม หรือช้ินส่วนท่ีเคล่ือนท่ี
สายไฟฟ้าที่ชำรุดหรือพันกันยุ่งเพิ่มความเสี่ยงจากการ
ถูกไฟฟ้าดูด

u เมื่อใช้เครื่องมือไฟฟ้าทำงานกลางแจ้ง ให้ใช้สายไฟต่อท่ี
เหมาะสำหรับการใช้งานกลางแจ้ง การใช้สาย

ไฟต่อที่เหมาะสมสำหรับงานกลาง
แจ้งช่วยลดอันตรายจากการถูกไฟฟ้าดูด

u หากไม่สามารถหลีกเล่ียงการใช้เคร่ืองมือไฟฟ้าทำงานใน
สถานที่เปียกช้ืนได้ ให้ใช้สวิทช์ตัดวงจรเมื่อเกิดการร่ัว
ไหลของไฟฟ้าจากสายดิน (RCD) การใช้สวิ
ทช์ตัดวงจรเมื่อเกิดการรั่ว
ไหลของไฟฟ้าจากสายดินช่วยลดความเสี่ยงต่อการถูกไฟฟ้
าดูด

ความปลอดภัยของบุคคล
u ท่านต้องอยู่ในสภาพเตรียมพร้อม ระมัดระวังในส่ิงท่ีท่าน

กำลังทำอยู่ และมีสติขณะใช้เคร่ืองมือไฟฟ้าทำงาน อย่าใช้
เคร่ืองมือไฟฟ้าขณะท่ีท่านกำลังเหน่ือย หรืออยู่ภายใต้การ
ครอบงำของฤทธ์ิของยาเสพติด แอลกอฮอล์ และยา
เมื่อใช้เครื่องมือไฟฟ้าทำงาน
ในชั่วนาทีที่ท่านขาดความเอาใจใส่อาจทำให้บุคคลบาด
เจ็บอย่างรุนแรงได้

u ใช้อุปกรณ์ปกป้องร่างกาย สวมแว่นตาป้องกันเสมอ
อุปกรณ์ปกป้อง เช่น หน้ากากกันฝุ่น รองเท้ากันลื่น หมวก
แข็ง หรือประกบหูกันเสียงดังที่ใช้ตามความเหมาะสมกับ
สภาพการทำงาน จะลดการบาดเจ็บทางร่างกาย

u ป้องกันการติดเครื่องโดยไม่ต้ังใจ ตรวจสอบให้แน่ใจว่าสวิ
ทช์อยู่ในตำแหน่งปิดก่อนเชื่อมต่อเข้ากับแหล่งจ่ายไฟ
และ/หรือแบตเตอรี่แพ็ค ยกหรือถือเครื่องมือ การ
ถือเครื่องโดยใช้นิ้วหิ้วที่สวิทช์ หรือเสียบพลังไฟฟ้าขณะสวิ
ทช์เปิดอยู่ อาจนำไปสู่อุบัติเหตุที่ร้ายแรงได้

u นำเคร่ืองมือปรับแต่งหรือประแจปากตายออกก่อนเปิดสวิ
ทช์เครื่องมือไฟฟ้า เครื่องมือหรือประแจปาก
ตายที่วางอยู่กับส่วนของเครื่องที่กำลังหมุนจะทำให้บุคคลบ
าดเจ็บได้

u อย่าเอื้อมไกลเกินไป ต้ังท่ายืนท่ีมั่นคงและวางน้ำหนักให้
สมดุลตลอดเวลา ในลักษณะนี้ท่านสามารถควบคุมเครื่อง
มือไฟฟ้าในสถานการณ์ที่ไม่คาดคิดได้ดีกว่า

u แต่งกายอย่างเหมาะสม อย่าใส่เสื้อผ้าหลวมหรือสวม
เคร่ืองประดับ เอาผมและเส้ือผ้าออกห่างจากชิ้นส่วนท่ี
เคล่ือนท่ี เสื้อผ้าหลวม เครื่องประดับ และผม
ยาวอาจเข้าไปติดในชิ้นส่วนที่เคลื่อนที่

u หากเคร่ืองมือไฟฟ้ามีข้อเชื่อมต่อกับเครื่องดูดฝุ่นหรือเครื่อง
เก็บผง ให้ตรวจสอบให้แน่ใจว่าได้เชื่อมต่อและใช้งาน
อย่างถูกต้อง การใช้อุปกรณ์ดูด
ฝุ่นช่วยลดอันตรายที่เกิดจากฝุ่นได้

u เมื่อใช้งานเครื่องบ่อยครั้งจะเกิดความคุ้นเคย อย่าให้ความ
คุ้นเคยทำให้ท่านเกิดความชะล่าใจและละเลยกฎเกณฑ์ด้าน
ความปลอดภัยในการใช้งานเคร่ือง การทำงานอย่างไม่ระ
มัดระวังอาจทำให้เกิดการบาดเจ็บอย่างร้าย
แรงภายในเสี้ยววินาที

การใช้และการดูแลรักษาเครื่องมือไฟฟ้า
u อย่างฝืนกำลังเคร่ืองมือไฟฟ้า ใช้เครื่องมือไฟฟ้าท่ีถูกต้อง

ตรงตามลักษณะงานของท่าน เครื่องมือไฟฟ้าที่ถูก
ต้องจะทำงานได้ดี
กว่าและปลอดภัยกว่าในระดับสมรรถภาพที่ออกแบบไว้

u อย่าใช้เคร่ืองมือไฟฟ้าถ้าสวิทช์ไม่สามารถเปิดปิดได้ เครื่อง
มือไฟฟ้าที่ไม่สามารถควบคุมการเปิดปิดด้วยสวิทช์ได้
เป็นเครื่องมือไฟฟ้าที่ไม่ปลอดภัยและต้องส่งซ่อมแซม
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u ก่อนปรับแต่งเคร่ือง เปลี่ยนอุปกรณ์ประกอบ หรือเก็บ
เครื่องเข้าท่ี ต้องถอดปล๊ักออกจากแหล่งจ่ายไฟ และ/หรือ
ถอดแบตเตอรี่แพ็คออกจากเคร่ืองมือไฟฟ้าหากถอดออก
ได้ มาตรการป้องกันเพื่อความปลอดภัยนี้ช่วยลดความ
เสี่ยงจากการติดเครื่องโดยไม่ได้ตั้งใจ

u เมื่อเลิกใช้งานเครื่องมือไฟฟ้า ให้เก็บเครื่องไว้ในท่ีที่เด็ก
หยิบไม่ถึง และไม่อนุญาตให้บุคคลท่ีไม่คุ้นเคยกับเครื่อง
หรือบุคคลท่ีไม่ได้อ่านคำแนะนำเหล่าน้ีใช้เคร่ือง เครื่อง
มือไฟฟ้าเป็นของอันตรายหากตกอยู่ในมือของผู้
ใช้ที่ไม่ได้รับการฝึกฝน

u บำรุงรักษาเครื่องมือไฟฟ้าและอุปกรณ์ประกอบ ตรวจสอบ
ช้ินส่วนท่ีเคลื่อนท่ีว่าวางไม่ตรงแนวหรือติดขัดหรือไม่
ตรวจหาการแตกหักของชิ้นส่วนและสภาพอื่นใดที่อาจมีผล
ต่อการทำงานของเครื่องมือไฟฟ้า หากชำรุดต้องส่งเคร่ือง
มือไฟฟ้าไปซ่อมแซมก่อนใช้งาน อุบัติเหตุหลายอย่างเกิด
ขึ้นเนื่องจากดูแลรักษาเครื่องไม่ดีพอ

u รักษาเคร่ืองมือตัดให้คมและสะอาด หากบำรุงรักษาเครื่อง
มือที่มีขอบตัดแหลมคมอย่างถูกต้อง
จะสามารถตัดได้ลื่นไม่ติดขัดและควบคุมได้ง่ายกว่า

u ใช้เคร่ืองมือไฟฟ้า อุปกรณ์ประกอบ เคร่ืองมือ และอุปกรณ์
อื่นๆ ตรงตามคำแนะนำเหล่านี้ โดยคำนึงถึงเง่ือนไขการ
ทำงานและงานท่ีจะทำ การใช้เครื่อง
มือไฟฟ้าทำงานที่ต่างไปจากวัตถุประสงค์การ
ใช้งานของเครื่อง อาจนำไปสู่สถานการณ์ที่เป็นอันตรายได้

u ดูแลด้ามจับและพื้นผิวจับให้แห้ง สะอาด และปราศจาก
คราบน้ำมันและจาระบี ด้ามจับและพื้นผิว
จับที่ลื่นทำให้หยิบจับได้ไม่ปลอดภัย
และไม่สามารถควบคุมเครื่องมือในสถานการณ์ที่ไม่คาดคิด

การบริการ
u ส่งเคร่ืองมือไฟฟ้าของท่านเข้ารับบริการจากช่างซ่อมท่ี

มีคุณสมบัติเหมาะสม โดยใช้อะไหล่ที่เหมือนกันเท่าน้ัน
ในลักษณะนี้ท่านจะแน่ใจได้ว่าเครื่อง
มือไฟฟ้าอยู่ในสภาพที่ปลอดภัย

คำเตือนเพ่ือความปลอดภัยสำหรับเลื่อยตั้งโต๊ะ
คำเตือนเกี่ยวกับการป้องกัน
u กระบังป้องกันต้องล็อคเข้าท่ี กระบังป้องกันต้องอยู่ใน

สภาพใช้งานได้และติดต้ังอย่างถูกต้อง ต้องซ่อมแซมหรือ
เปลี่ยนกระบังป้องกันที่หลุดหลวม ชำรุด หรือทำงานไม่ถูก
ต้อง

u ใช้กระบังป้องกันใบเลื่อย ล่ิมแยก และอุปกรณ์ป้องกันการ
ตีกลับทุกครั้งท่ีทำการตัดผ่านชิ้นงานทั้งช้ิน สำหรับการตัด
ผ่านชิ้นงานทั้งชิ้นที่ใบเลื่อยตัดผ่านความหนาของชิ้นงาน
ทั้งหมด กระบังป้องกันและอุปกรณ์ความปลอดภัยอื่นๆ จะ
ช่วยลดความเสี่ยงต่อการบาดเจ็บ

u หลังจากเสร็จสิ้นการตัดแบบไม่ผ่าน เช่น การบาก การ
เลื่อยซ้ำ ให้เก็บมีดกว้านคืนสู่ในตำแหน่งท่ีขยายขึ้น นำมีด
กว้านกลับคืนสู่ตำแหน่งที่ขยายขึ้น โดยให้มีดหมุนอยู่ใน
ตำแหน่งขยายขึ้น ให้ใส่การ์ดป้องกันใบมีดและอุปกรณ์
ป้องกันการตีกลับเข้าไปใหม่ กระบังป้องกัน ลิ่มแยก และ
อุปกรณ์ป้องกันการตีกลับช่วยลดความเสี่ยงต่อการบาด
เจ็บ

u ตรวจสอบให้แน่ใจว่าใบเลื่อยจะไม่สัมผัสกระบังป้องกัน
ล่ิมแยก หรือช้ินงานก่อนเปิดสวิทช์ หากใบเลื่อยสัมผัสสิ่ง
เหล่านี้โดยไม่ตั้งใจ อาจทำให้เกิดสภาพที่เป็นอันตรายได้

u ปรับต้ังลิ่มแยกตามท่ีอธิบายไว้ในคู่มือการใช้งานนี้ การเว้น
ระยะห่าง ตำแหน่ง และการวางแนวที่ไม่ถูกต้องอาจทำให้
ลิ่มแยกไม่สามารถลดโอกาสที่จะเกิดการตีกลับ

u เพื่อให้ลิ่มแยกและอุปกรณ์ป้องกันการตีกลับทำงาน ล่ิม
แยกและอุปกรณ์ป้องกันการตีกลับต้องขบเข้าในชิ้นงาน
ลิ่มแยกและอุปกรณ์ป้องกันการตีกลับจะทำงานไม่ได้ผล
เมื่อตัดชิ้นงานที่มีขนาดสั้นเกินกว่าที่จะขบเข้ากับลิ่มแยก
และอุปกรณ์ป้องกันการตีกลับ ภายใต้เงื่อนไขเหล่านี้ลิ่ม
แยกและอุปกรณ์ป้องกันการตีกลับจะไม่สามารถป้องกัน
การเกิดการตีกลับ

u ใช้ใบเล่ือยท่ีเหมาะสมสำหรับล่ิมแยก เพื่อให้ลิ่มแยกทำงาน
ได้อย่างถูกต้อง เส้นผ่าศูนย์กลางของใบเลื่อยต้องเข้ากัน
กับลิ่มแยกที่เหมาะสม และตัวใบเลื่อยต้องบางกว่าความ
หนาของลิ่มแยก และความกว้างการตัดของใบเลื่อยต้อง
มากกว่าความหนาของลิ่มแยก

คำเตือนเกี่ยวกับขั้นตอนการตัด
u  อันตราย: อย่าให้น้ิวหรือมือของท่านเข้าใกล้หรืออยู่

ในแนวเดียวกันกับใบเล่ือยอย่างเด็ดขาด
ในชั่วนาทีที่ขาดความเอาใจใส่หรือการลื่นไถลอาจฉุดมือ
ของท่านเข้าหาใบเลื่อย และอาจทำให้ได้รับบาดเจ็บ
สาหัสได้

u ป้อนชิ้นงานเข้าหาใบเล่ือยตรงข้ามกับทิศทางการหมุน
เท่าน้ัน การป้อนชิ้นงานไปในทิศทางเดียวกับที่ใบเลื่อยหมุน
เหนือโต๊ะอาจส่งผลให้ชิ้นงานและมือของท่านถูกฉุดเข้าไป
ในใบเลื่อย

u อย่าใช้เกจวัดมุมในแนวระนาบ (mitre gauge) เพื่อป้อน
ช้ินงานเมื่อตัดซอย (ripping) อย่างเด็ดขาด และอย่าใช้
ร้ัวซอย (rip fence) เป็นตัวหยุดความยาวเมื่อตัดขวาง
เส้ียน (cross cutting) ด้วยเกจวัดมุมในแนวระนาบ
การใช้รั้วซอยและเกจวัดมุมในแนวระนาบในเวลาเดียวกัน
เพื่อเคลื่อนนำชิ้นงานจะเพิ่มโอกาสให้ใบเลื่อยติดขัดและ
เกิดการตีกลับ

u เมื่อตัดซอย ให้ชิ้นงานสัมผัสกับร้ัวอย่างเต็มท่ี ให้ใช้แรง
ป้อนชิ้นงานระหว่างรั้วกับใบเล่ือยเสมอ ใช้ไม้ดันเมื่อระยะ
ห่างระหว่างร้ัวและใบเลื่อยน้อยกว่า 150 มม. และใช้
บล็อกดันเมื่อระยะห่างน้ีน้อยกว่า 50 มม. อุปกรณ์ “ช่วย
ทำงาน” จะทำให้มือของท่านอยู่ห่างจากใบเลื่อยในระยะ
ปลอดภัย

u ใช้เฉพาะไม้ดันจากบริษัทผู้ผลิตหรือที่สร้างขึ้นตามคำ
แนะนำเท่าน้ัน ไม้ดันนี้ช่วยให้มืออยู่ห่างจากใบเลื่อยอย่าง
เพียงพอ

u อย่าใช้ไม้ดันที่ชำรุดหรือถูกตัดอย่างเด็ดขาด ไม้ดันสำหรับ
ตัดที่ชำรุดอาจแตกหักและทำให้มือของท่านลื่นไถลเข้าไป
ในใบเลื่อยได้

u อย่าใช้ “มือเปล่า” ทำงานใดๆ ให้ใช้ร้ัวซอยหรือเกจวัดมุม
ในแนวระนาบเพื่อจัดตำแหน่งและเคล่ือนนำช้ินงานเสมอ
“มือเปล่า” หมายถึงการใช้มือของท่านเพื่อหนุนหรือเคลื่อน
นำชิ้นงานแทนรั้วซอยหรือเกจวัดมุมในแนวระนาบ การ
เลื่อยด้วยมือเปล่าจะทำให้ไม่ตรงแนว ติดขัด และเกิดการตี
กลับ
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u อย่าเอื้อมมือไปรอบๆ หรือเหนือใบเล่ือยท่ีกำลังหมุนอย่าง
เด็ดขาด การเข้าถึงชิ้นงานอาจทำให้สัมผัสใบเลื่อยที่กำลัง
เคลื่อนที่โดยไม่ตั้งใจ

u สำหรับช้ินงานท่ียาวและ/หรือกว้าง ให้หนุนเสริมชิ้นงาน
ตรงด้านหลังและ/หรือด้านข้างของโต๊ะเล่ือยเพื่อให้ชิ้นงาน
ได้ระดับ ชิ้นงานที่ยาวและ/หรือกว้างมักจะหมุนบนขอบ
โต๊ะ ทำให้สูญเสียการควบคุม ใบเลื่อยติดขัด และเกิดการตี
กลับ

u ป้อนช้ินงานด้วยความเร็วสม่ำเสมอ อย่าโค้งงอ บิด หรือ
เลื่อนช้ินงานขึ้นจากด้านข้างสู่ด้านข้าง หากเกิดการติดขัด
ให้ปิดสวิทช์เครื่องทันที ถอดปล๊ักไฟฟ้า จากน้ันจึงแก้ไข
ปัญหาการติดขัด หากชิ้นงานทำให้ใบเลื่อยติดขัด อาจเกิด
การตีกลับหรือมอเตอร์หยุดกลางคัน

u อย่าโยกย้ายช้ินวัสดุท่ีตัดออกในขณะท่ีเคร่ืองเล่ือยกำลัง
ทำงาน วัสดุอาจติดอยู่ระหว่างรั้วหรือภายในกระบัง
ป้องกันใบเลื่อย และใบเลื่อยอาจฉุดนิ้วของท่านเข้าในใบ
เลื่อย ปิดสวิทช์เครื่องเลื่อยและรอให้ใบเลื่อยหยุดนิ่งก่อน
นำวัสดุออกมา

u ใช้รั้วเสริมวางชิดด้านบนโต๊ะเมื่อตัดซอยช้ินงานท่ีมีความ
หนาน้อยกว่า 2 มม. ชิ้นงานบางๆ อาจแทรกติดอยู่ใต้รั้ว
ตัดซอยและทำให้เกิดการตีกลับ

การตีกลับและคำเตือนเกี่ยวข้อง
การตีกลับคือแรงสะท้อนกะทันหันของชิ้นงานเนื่องจากใบ
เลื่อยถูกบีบอัด ติดขัด หรือเส้นตัดในชิ้นงานไม่ตรงแนว
เดียวกันกับใบเลื่อย หรือเมื่อส่วนหนึ่งของชิ้นงานติดแน่นอยู่
ระหว่างใบเลื่อยและรั้วตัดซอย หรือวัตถุคงที่อื่นๆ
บ่อยที่สุดในระหว่างการตีกลับคือชิ้นงานจะถูกยกขึ้นจากโต๊ะ
โดยส่วนท้ายของใบเลื่อย และถูกดันไปยังผู้ใช้เครื่อง
การตีกลับเป็นผลจากการใช้เครื่องเลื่อยผิดวัตถุประสงค์
และ/หรือมีสภาพหรือขั้นตอนการทำงานที่ไม่ถูกต้อง และ
สามารถหลีกเลี่ยงได้โดยเตรียมตัวป้องกันไว้ก่อนอย่างถูกต้อง
ดังต่อไปนี้
u อย่ายืนในแนวเดียวกันกับใบเล่ือยโดยตรงอย่างเด็ดขาด

ให้วางตำแหน่งของลำตัวของท่านไว้ด้านเดียวกันกับใบ
เลื่อยและรั้วเสมอ การตีกลับอาจดันชิ้นงานอย่างรวดเร็ว
ไปยังทุกๆ คนที่ยืนอยู่ตรงหน้าและอยู่ในแนวเดียวกันกับใบ
เลื่อย

u อย่าเอื้อมมือไปรอบๆ หรือเข้าด้านหลังของใบเล่ือยเพ่ือดึง
หรือหนุนช้ินงานอย่างเด็ดขาด การสัมผัสใบเลื่อยโดยไม่
ตั้งใจอาจเกิดขึ้นได้ หรือการตีกลับอาจฉุดนิ้วของท่านเข้า
ในใบเลื่อย

u อย่าจับและกดช้ินงานที่ถูกตัดออกเข้าหาใบเลื่อยที่กำลัง
หมุนอย่างเด็ดขาด การกดชิ้นงานที่ถูกตัดออกเข้าหาใบ
เลื่อยจะทำให้เกิดการติดขัดและการตีกลับ

u จัดแนวรั้วให้ขนานกับใบเล่ือย รั้วที่ไม่ตรงแนวจะบีบอัดชิ้น
งานเข้ากับใบเลื่อยและทำให้เกิดการตีกลับ

u ใช้หวีดันช้ินงาน (featherboard) เพื่อนำช้ินงานเข้าหา
โต๊ะและร้ัวเมื่อไม่ตัดผ่านช้ินงานทั้งช้ิน เช่น การตัดบาก หวี
ดันชิ้นงานช่วยควบคุมชิ้นส่วนในกรณีที่เกิดการตีกลับ

u หนุนแผ่นกระดานท่ีมีขนาดใหญ่เพื่อลดความเส่ียงท่ีใบเล่ือย
จะถูกบีบอัดและตีกลับ แผ่นชิ้นงานที่มีขนาดใหญ่มักจะ
ห้อยหย่อนตามความถ่วงน้ำหนักของตัวแผ่นเอง ต้อง

วางตัวหนุนไว้ใต้ทุกส่วนของแผ่นกระดานที่ยื่นออกมาจาก
ด้านบนโต๊ะ

u ใช้ความระมัดระวังเป็นพิเศษเมื่อตัดช้ินงานท่ีบิดงอ เป็น
ตะปุ่มตะป่ำ โก่งผิดรูป หรือไม่มีขอบตรงท่ีจะนำชิ้นงานไป
ตามเกจวัดมุมในแนวระนาบหรือตามแนวร้ัวได้ ชิ้นส่วนที่
ผิดรูป เป็นตะปุ่มตะป่ำ หรือบิดงอจะคลอนแคลน และทำให้
รอยตัดไม่ตรงแนวกับใบเลื่อย ติดขัด และเกิดการตีกลับ

u อย่าตัดชิ้นงานมากกว่าหนึ่งช้ินโดยเรียงซ้อนกันในแนวตั้ง
หรือแนวนอนอย่างเด็ดขาด ใบเลื่อยอาจยกชิ้นงานหนึ่งชิ้น
หรือมากกว่าขึ้นมา และทำให้เกิดการตีกลับ

u เมื่อสตาร์ทเคร่ืองเล่ือยอีกคร้ังโดยมีใบเล่ือยอยู่ในชิ้นงาน
ให้วางใบเลื่อยไว้ตรงกลางในร่องตัดในลักษณะท่ีฟันเล่ือย
ไม่ขบเข้าในวัสดุ หากใบเลื่อยติดขัด ใบเลื่อยอาจยกชิ้น
งานขึ้น และทำให้เกิดการตีกลับเมื่อเครื่องเลื่อยสตาร์ทอีก
ครั้ง

u รักษาใบเล่ือยให้สะอาด คม และมีการปรับต้ังอย่างเพียง
พอ อย่าใช้ใบเลื่อยท่ีโก่งผิดรูป หรือใบเล่ือยท่ีฟันแตกหรือ
หักอย่างเด็ดขาด ใบเลื่อยที่คมและได้รับการปรับตั้งอย่าง
ถูกต้องช่วยลดการติดขัด การสะดุดดับ และการตีกลับ

คำเตือนเกี่ยวกับขั้นตอนการทำงานของเล่ือยตั้งโต๊ะ
u ปิดสวิทช์เล่ือยต้ังโต๊ะและถอดสายไฟฟ้าออกเมื่อนำแผ่นปิด

ช่องใบเลื่อยออก เปล่ียนใบเลื่อย หรือทำการปรับลิ่มแยก
อุปกรณ์ป้องกันการตีกลับ หรือกระบังป้องกันใบเล่ือย และ
เมื่อปล่อยเครื่องท้ิงไว้โดยไม่ดูแล มาตรการป้องกันล่วง
หน้าจะหลีกเลี่ยงอุบัติเหตุ

u อย่าปล่อยเลื่อยตั้งโต๊ะทำงานโดยไม่ดูแลอย่างเด็ดขาด ให้
ปิดสวิทช์เครื่อง และอย่าเดินออกจากเคร่ืองจนกว่าเคร่ือง
จะหยุดนิ่งอยู่กับท่ี เครื่องเลื่อยที่ทำงานโดยไม่ดูแลคือ
อันตรายที่ไม่สามารถควบคุมได้

u วางเล่ือยต้ังโต๊ะในบริเวณท่ีมีแสงไฟสว่างและพื้นท่ีราบ
เรียบที่ท่านสามารถยืนอย่างมั่นคงและสมดุล ควรติดต้ัง
เคร่ืองในพื้นที่ท่ีมีช่องว่างเพียงพอที่จะจัดการกับขนาดของ
ช้ินงานของท่านได้อย่างง่ายดาย บริเวณที่คับแคบและมืด
และพื้นที่ลื่นและขรุขระนำมาซึ่งอุบัติเหตุ

u ทำความสะอาดและเอาขี้เล่ือยออกจากใต้โต๊ะเล่ือยและ/
หรืออุปกรณ์เก็บฝุ่นบ่อยๆ ขี้เลื่อยที่สะสมสามารถติดไฟได้
และอาจลุกไหม้เองได้

u ต้องยึดเล่ือยตั้งโต๊ะไว้อย่างแน่นหนา เลื่อยตั้งโต๊ะที่ไม่ได้
ยึดไว้อย่างถูกต้องอาจเลื่อนหรือพลิกคว่ำ

u เอาเคร่ืองมือ เศษไม้ ฯลฯ ออกจากโต๊ะก่อนเปิดสวิทช์
เล่ือยต้ังโต๊ะ สิ่งที่ทำให้เสียสมาธิหรือการติดขัดที่อาจเกิด
ขึ้นอาจเป็นอันตราย

u ใช้ใบเล่ือยท่ีมีขนาดและรูปทรงรูยึดท่ีถูกต้องเสมอ
(ส่ีเหลี่ยมขนมเปียกปูนหรือกลม) ใบเลื่อยที่ไม่เข้าชุดกับ
อุปกรณ์ติดตั้งของเครื่องเลื่อยจะวิ่งไม่อยู่กึ่งกลางและ
ทำให้สูญเสียการควบคุม

u อย่าใช้อุปกรณ์ติดตั้งใบเล่ือยท่ีชำรุดหรือไม่ถูกต้อง เช่น
หน้าแปลน ใบเล่ือย แหวนรอง โบลท์ หรือน๊อตอย่างเด็ด
ขาด อุปกรณ์ติดตั้งเหล่านี้ถูกออกแบบเป็นพิเศษสำหรับ
เครื่องเลื่อยของท่าน เพื่อทำงานให้ได้ประสิทธิภาพสูงสุด
และเพื่อความปลอดภัยในการทำงาน
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u อย่ายืนบนเลื่อยตั้งโต๊ะอย่างเด็ดขาด อย่าใช้เลื่อยตั้งโต๊ะ
เป็นเก้าอี้บันได หากเครื่องล้มคว่ำหรือหากสัมผัสเครื่องมือ
ตัดโดยไม่ตั้งใจ อาจทำให้ได้รับบาดเจ็บสาหัสได้

u ตรวจสอบให้แน่ใจว่าได้ติดต้ังใบเลื่อยโดยให้หมุนไปใน
ทิศทางท่ีถูกต้อง อย่าใช้ล้อเจียระไน แปรงลวด หรือล้อขัด
บนเลื่อยตั้งโต๊ะ การติดตั้งใบเลื่อยอย่างไม่ถูกต้องหรือการ
ใช้อุปกรณ์ประกอบที่ไม่ได้แนะนำ อาจทำให้ได้รับบาดเจ็บ
สาหัสได้

คำแนะนำเพื่อความปลอดภัยเพิ่มเติม
u สวมถุงมือป้องกันอันตรายเมื่อติดต้ังใบเล่ือย อันตรายจาก

การบาดเจ็บ
u อย่าใช้ใบเลื่อยท่ีทำจากเหล็กกล้ารอบสูง (High Speed

Steel, HSS) ใบเลื่อยนี้แตกง่าย
u ใช้เฉพาะใบเลื่อยท่ีตรงตามข้อกำหนดท่ีระบุไว้ในคู่มือการ

ใช้งานนี้และบนเครื่องมือไฟฟ้า และได้ผ่านการทดสอบ
ตามมาตรฐาน EN 847-1 และทำเคร่ืองหมายไว้เท่าน้ัน

u อย่าใช้เครื่องมือไฟฟ้าโดยไม่ใส่แผ่นแทรกโต๊ะ เปล่ียนแผ่น
แทรกโต๊ะท่ีชำรุด หากไม่ใช้แผ่นแทรกโต๊ะที่มีสภาพ
สมบูรณ์แบบ ท่านอาจได้รับบาดเจ็บจากใบเลื่อย

u รักษาสถานท่ีทำงานให้สะอาด การผสมผสานของวัสดุเป็น
อันตรายอย่างยิ่งฝุ่นละอองโลหะอาจเผาไหม้หรือระเบิดได้

u เลือกใบเลื่อยท่ีเหมาะสมสำหรับวัสดุที่ท่านต้องการตัด
u ใช้เฉพาะใบเลื่อยท่ีบริษัทผู้ผลิตเคร่ืองมือแนะนำให้ใช้

และต้องเป็นใบเลื่อยท่ีเหมาะสำหรับเลื่อยวัสดุท่ีต้องการตัด
u นำช้ินงานเข้าหาใบเลื่อยท่ีกำลังว่ิงอยู่เท่าน้ัน มิ

ฉะนั้นจะเกิดอันตรายจากการตีกลับเมื่อใบ
เลื่อยเกิดติดขัดอยู่ในชิ้นงาน

สัญลักษณ์
สัญลักษณ์ต่อไปนี้มีความสำคัญต่อการใช้เครื่องมือไฟฟ้าของ
ท่าน กรุณาจดจำสัญลักษณ์และความหมาย การ
แปลความสัญลักษณ์ได้ถูกต้องจะช่วยให้ท่านใช้เครื่อง
มือไฟฟ้าได้ดีและปลอดภัยกว่า
สัญลักษณ์และความหมายของสัญลักษณ์

เอามือออกห่างจากบริเวณตัด
ขณะเคร่ืองกำลังว่ิง
อันตรายจากการบาด
เจ็บเมื่อไปสัมผัสกับใบเลื่อย

สวมแว่นตาป้องกันอันตราย

สวมอุปกรณ์ป้องกันเสียง การรับฟัง
เสียงดังอาจทำให้สูญเสียการได้ยิน

สัญลักษณ์และความหมายของสัญลักษณ์
สวมหน้ากากป้องกันฝุ่น

D d
สังเกตขนาดของใบเลื่อย (เส้นผ่าน
ศูนย์กลางของใบเลื่อย D และเส้น
ผ่านศูนย์กลางของรู d)
เส้นผ่านศูนย์กลางของรู d ต้องเข้า
กับแกนเครื่องมือโดยไม่มีระยะ
หลวม หากจำเป็นต้องใช้ตัวลด
ขนาด ให้ตรวจสอบให้แน่ใจว่า
ขนาดของตัวลดนั้นตรงกับความ
หนาของใบเลื่อยและเส้นผ่าน
ศูนย์กลางของรูที่ใบเลื่อย รวมถึง
เส้นผ่านศูนย์กลางของแกนเครื่อง
มือ หากเป็นไปได้ ให้ใช้ตัวลดขนาด
ที่จัดส่งมาพร้อมกับใบเลื่อย
เส้นผ่านศูนย์กลางของใบเลื่อย D
ต้องสอดคล้องกับข้อมูลบน
สัญลักษณ์
โปรดดูข้อมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับ
"ขนาดของใบเลื่อยที่เหมาะสม" ใน
หัวข้อ "ข้อมูลทางเทคนิค"

d

b
a

c

a ใบเลื่อยจะต้องมีขนาดเส้นผ่า
ศูนย์กลางไม่เกิน 254 มม.
b ความหนาของลิ่มแยกคือ 2 มม.
c ทิศทางของลูกศร (ทิศทางของ
ลูกศรบนใบเลื่อย) ต้องตรงกับ
ทิศทางของลูกศรบนลิ่มแยก
d เมื่อเปลี่ยนใบเลื่อย ต้องตรวจ
สอบให้แน่ใจว่ามีความกว้างการตัด
ไม่น้อยกว่า 2.4 และความหนาของ
ใบเลื่อยไม่เกิน 1.8 มม. มิฉะนั้น
อาจมีความเสี่ยงที่ลิ่มแยกจะติดขัด
อยู่ในชิ้นงาน

80

ความหนาของลิ่มแยกคือ 2 มม.
ความสูงชิ้นงานที่เป็นไปได้สูงสุดคือ
80 มม.

ด้านซ้าย:
แสดงทิศทางการหมุนของข้อเหวี่ยง
เพื่อลดใบเลื่อย (ตำแหน่งขนย้าย)
และยกใบเลื่อย (ตำแหน่งทำงาน)
ด้านขวา:
แสดงตำแหน่งของคันล็อคเพื่อล็อค
ใบเลื่อยและเมื่อปรับมุมเอียงในแนว
ตั้ง (ใบเลื่อยเอียงได้)
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สัญลักษณ์และความหมายของสัญลักษณ์
หล่อลื่นเครื่องมือไฟฟ้าตามความ
จำเป็นตรงตำแหน่งที่ระบุ

เครื่องมือไฟฟ้าที่มีระดับความ
ปลอดภัย II มีฉนวนสองชั้นหรือ
ฉนวนเสริม
โดยฉลาก CE ผู้ผลิตยืนยันว่า
เครื่องมือไฟฟ้าสอดคล้องกับกฎ
ระเบียบ EU ที่บังคับใช้

รายละเอียดผลิตภัณฑ์และข้อมูล
จำเพาะ

อ่านคำเตือนเพื่อความปลอดภัยและคำแนะนำ
ท้ังหมด การไม่ปฏิบัติตามคำเตือนและคำสั่ง
อาจเป็นสาเหตุให้ถูกไฟฟ้าดูด เกิดไฟไหม้ และ/
หรือได้รับบาดเจ็บอย่างร้ายแรง

กรุณาดูภาพประกอบในส่วนหน้าของคู่มือการใช้งาน

ประโยชน์การใช้งานของเครื่อง
เครื่องมือไฟฟ้านี้เป็นเครื่องประจำที่ ใช้สำหรับตัดเป็นแนว
ตรงทั้งตามยาวและตามขวางในไม้เนื้ออ่อนและไม้เนื้อแข็ง
รวมทั้งพาร์ติเคิลบอร์ดและไฟเบอร์บอร์ด สามารถตัดมุมเอียง
ในแนวนอนจาก −30° ถึง +30° และมุมเอียงในแนวตั้งจาก
0° ถึง 45°
เมื่อใช้ใบเลื่อยที่เหมาะสมยังสามารถเลื่อยโปรไฟล์อะลูมิเนียม
และวัสดุสังเคราะห์ได้อีกด้วย

ส่วนประกอบที่แสดงภาพ
ลำดับเลขของส่วนประกอบผลิตภัณฑ์อ้างถึงส่วนประกอบของ
เครื่องมือไฟฟ้าที่แสดงในหน้าภาพประกอบ
(1) สเกลสำหรับระยะห่างของใบเลื่อยไปยังแผง

กำหนดแนวขนาน
(2) สเกลสำหรับระยะห่างของใบเลื่อยไปยังแผง

กำหนดแนวขนานเมื่อดึงโต๊ะเลื่อยออก
(3) ฉากหยุดมุม
(4) โต๊ะเลื่อย
(5) ร่องนำสำหรับฉากหยุดมุม
(6) ฝาครอบป้องกัน
(7) ตัวล็อคการตีกลับ
(8) แผ่นแทรกโต๊ะ
(9) แผงกำหนดแนวขนาน
(10) ส่วนขยายโต๊ะเลื่อย
(11) ช่องมือจับ
(12) จุดตั้งแผงกำหนดแนวขนาน
(13) ขาหนุนกันเอียง

(14) ฐานรอง
(15) แท่งสำหรับดัน
(16) คันล็อคสำหรับปรับมุมข้อต่อในแนวตั้ง
(17) ข้อเหวี่ยงสำหรับยกหรือลดระดับใบเลื่อย
(18) ล้อหมุนมือ
(19) บานพับเพื่อความปลอดภัยสำหรับสวิตช์เปิด-ปิด
(20) ด้ามหนีบส่วนขยายโต๊ะเลื่อย
(21) จุดตั้งไม้ดัน
(22) ตัวหยุดสำหรับมุมข้อต่อ 45° (แนวตั้ง)
(23) สเกลสำหรับมุมข้อต่อ (แนวตั้ง)
(24) ตัวหยุดสำหรับมุมข้อต่อ 0° (แนวตั้ง)
(25) ปุ่มเปิด
(26) ปุ่มรีสตาร์ท
(27) ลิ่มแยก
(28) ใบเลื่อย
(29) จุดตั้งฉากหยุดมุม
(30) ที่ม้วนเก็บสายไฟ
(31) รูติดตั้งสำหรับฐานรอง
(32) รูสำหรับติดตั้ง
(33) จุดตั้งเครื่องมือ/ตัวล็อคการตีกลับ
(34) อะแดปเตอร์ดูดฝุ่น
(35) ประแจแหวน (10 มม.; 13 มม.)
(36) ประแจตะขอ/ประแจปากตาย (10 มม.)
(37) ชุดยึด "ฐานรอง"
(38) ชุดยึด "ขาหนุนกันเอียง"
(39) ชุดยึด "เครื่องมือไฟฟ้า"
(40) ลิ่มแยกน็อต
(41) ช่องสำหรับแผ่นแทรกโต๊ะ
(42) ปุ่มกดตัวล็อคการตีกลับ
(43) ด้ามหนีบของแผงกำหนดแนวขนาน
(44) ตัวนำรูปตัว V ของแผงกำหนดแนวขนาน
(45) ร่องนำรูปตัว V บนโต๊ะเลื่อยสำหรับแผงกำหนดแนว

ขนาน
(46) ร่องนำสำหรับแผงกำหนดแนวขนาน
(47) แผงกำหนดแนวขนานเสริม
(48) ชุดยึด "แผงกำหนดแนวขนานเสริม"
(49) รางนำของฉากหยุดมุม
(50) รางโปรไฟล์
(51) น็อตปีกรางโปรไฟล์
(52) แผ่นครอบใบเลื่อยด้านล่าง
(53) น็อตยึดแผ่นครอบใบเลื่อยด้านล่าง
(54) หน้าแปลนปรับความตึง
(55) สกรูหกเหลี่ยมใบเลื่อย
(56) ประเก็นวงแหวน
(57) หน้าแปลนติดตั้ง
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(58) เข็มชี้มุม (แนวตั้ง)
(59) ลูกบิดล็อคสำหรับมุมข้อต่อใดๆ (แนวนอน)
(60) เข็มชี้มุมบนฉากหยุดมุม
(61) แว่นขยาย
(62) เข็มชี้ระยะห่างของโต๊ะเลื่อย
(63) สกรูหัวร่องกากบาทสำหรับปรับตัวหยุด 0°
(64) สกรูสำหรับเข็มชี้มุม (แนวตั้ง)
(65) สกรูหัวแฉกสำหรับปรับตัวหยุด 45°
(66) สกรูหัวจมหกเหลี่ยม (5 มม.) ด้านหน้าสำหรับการ

ปรับความขนานของใบเลื่อย
(67) สกรูหัวเบ้าหกเหลี่ยม (5 มม.) ด้านหลังสำหรับปรับ

ความขนานของใบเลื่อย
(68) สกรูสำหรับเข็มชี้ระยะห่างของโต๊ะเลื่อย
(69) สกรูหัวเบ้าหกเหลี่ยม (5 มม.) สำหรับปรับความ

ขนานของแผงกำหนดแนวขนาน
(70) สกรูสำหรับเข็มชี้ระยะห่างของแผงกำหนดแนว

ขนาน

ข้อมูลทางเทคนิค

การติดต้ัง
u หลีกเล่ียงอย่าให้เครื่องติดขึ้นเองโดยไม่ตั้งใจ ขณะติด

ตั้งและเมื่อทำการปรับแต่งใดๆ ท่ีเคร่ืองมือไฟฟ้า
ต้องไม่ต่อปลั๊กไฟฟ้าเข้ากับแหล่งจ่ายไฟฟ้าหลัก

รายการสิ่งของท่ีจัดส่ง
ก่อนใช้เครื่องทำงานเป็นครั้งแรก ให้ตรวจสอบว่าชิ้นส่วน
ทั้งหมดที่ระบุด้านล่างนี้ได้จัดส่งมาด้วยหรือไม่:
– เลื่อยตั้งโต๊ะพร้อมใบเลื่อยติดตั้งมาแล้ว (28)
– ชุดยึด "เครื่องมือไฟฟ้า" (39) (8 สกรูยึด, 8 แหวนรอง)
– ฐานรอง (14)
– ชุดยึด "ฐานรอง" (37) (16 สกรูยึด, 16 แหวนรอง, 16

แหวนยึด, 16 น็อต)
– ขาหนุนกันเอียง (13)
– ชุดยึด "ขาหนุนกันเอียง" (38) (4 สกรูยึด, 8 แหวนรอง,

4 แหวนยึด, 4 น็อต)
– ฉากหยุดมุม (3)
– รางโปรไฟล์ (50)
– น็อตปีก "รางโปรไฟล์" (51)
– แผงกำหนดแนวขนาน (9)
– แผงกำหนดแนวขนานเพิ่ม (47)
– ชุดยึด "แผงกำหนดแนวขนานเพิ่ม" (48) (2 สกรูยึด, 2

น็อตปีก)
– ลิ่มแยก (27) พร้อมกระบังป้องกัน (6)
– ตัวล็อคการตีกลับ (7)
– ประแจแหวน (35)
– ประแจตะขอ/ประแจปากตาย (36)
– ไม้ดัน (15)
– แผ่นแทรกโต๊ะ (8)

หมายเหตุ: ตรวจสอบเครื่องมือไฟฟ้าเพื่อหาจุดชำรุดที่อาจมี
ก่อนใช้เครื่องมือไฟฟ้าต่อไปต้องตรวจสอบอุปกรณ์ป้องกัน
อันตรายว่าทำงานอย่างถูกต้องหรือไม่ ส่วนชำรุดเล็กน้อยใดๆ
ต้องได้รับการตรวจสอบอย่างละเอียดถี่ถ้วนเพื่อจะได้มั่นใจว่า
เครื่องจะทำงานได้อย่างไม่มีข้อบกพร่อง ตรวจสอบชิ้นส่วนที่
เคลื่อนไหวว่าทำงานอย่างถูกต้องและติดขัดหรือไม่ หรือมีชิ้น
ส่วนเสียหายหรือไม่ ชิ้นส่วนทั้งหมดต้องติดตั้งอย่างถูก
ต้องและตรงตามเงื่อนไขทั้งหมดเพื่อให้แน่ใจว่าจะ
ทำงานได้อย่างไม่ผิดพลาด ท่านต้องส่งเครื่องไปยังโรงซ่อมที่
เชี่ยวชาญและเป็นที่ยอมรับเพื่อทำการซ่อมแซมหรือเปลี่ยน
อุปกรณ์ป้องกันอันตรายและชิ้นส่วนที่เสียหายอย่างถูกต้อง

การติดตั้งแบบประจำที่หรือแบบคล่องตัว
u เพื่อควบคุมเครื่องให้ได้อย่างปลอดภัย ก่อนใช้งานต้องติด

ต้ังเคร่ืองบนพื้นผิวท่ีมั่นคงและราบเสมอกัน (ต. ย. เช่น
โต๊ะทำงานของช่าง)

การติดต้ังด้วยฐานรองและขาหนุนกันเอียง (ดูภาพประกอบ
a1 − a3)
ใช้ชุดยึด "ฐานรอง" (37), "ขาหนุนกันเอียง" (38) และ
"เครื่องมือไฟฟ้า" (39) สำหรับการติดตั้ง
– ขันฐานรอง (14) เข้าด้วยกัน ขันสกรูเข้าให้แน่น
– ขันขาหนุนกันเอียง (13) เข้ากับฐานรอง
– ใส่เครื่องมือไฟฟ้าบนฐานรองโดยให้ขาหนุนกันเอียงชี้ไป

ทางด้านหลัง
– ขันเครื่องมือไฟฟ้าบนฐานรองให้แน่น รูด้านข้าง (31) ที่

เครื่องมือไฟฟ้าและรูที่ฐานรอง
การติดต้ังโดยไม่มีฐานรอง (ดูภาพประกอบ b)
– ยึดเครื่องมือไฟฟ้าเข้ากับพื้นผิวทำงานด้วยสกรูยึดที่เหมาะ

สม สำหรับการยึดให้ใช้รู (32)

การติดตั้งส่วนประกอบแต่ละชิ้น
– นำชิ้นส่วนทั้งหมดที่จัดส่งมาออกจากบรรจุภัณฑ์อย่าง

ระมัดระวัง
– นำวัสดุบรรจุภัณฑ์ทั้งหมดออกจากเครื่องมือไฟฟ้าและจาก

อุปกรณ์เสริมที่จัดส่งมา
– ตรวจสอบให้แน่ใจว่าได้เอาวัสดุบรรจุภัณฑ์ใต้บล็อก

มอเตอร์ออกมาแล้ว
ชิ้นส่วนของเครื่องต่อไปนี้ถูกยึดกับตัวเรือนโดยตรง: ตัวล็อค
การตีกลับ (7), ประแจแหวน (35), ประแจตะขอ/ประแจ
ปากตาย (36), ฉากหยุดมุม (3), แผงกำหนดแนวขนาน
(9), แผงกำหนดแนวขนานเพิ่ม (47) พร้อมชุดยึด (48),
กระบังป้องกัน (6), ไม้ดัน (15), ใบเลื่อย (28).
– หากท่านต้องใช้ชิ้นส่วนของเครื่องชิ้นใดชิ้นหนึ่ง ให้เอา

ออกจากตำแหน่งจัดเก็บอย่างระมัดระวัง
การติดต้ังล่ิมแยก (ดูภาพประกอบ c)
หมายเหตุ: หากจำเป็น ให้ทำความสะอาดชิ้นส่วนทั้งหมดที่จะ
ติดตั้งก่อนจัดวางตำแหน่ง
– หากจำเป็น ให้ถอดแผ่นแทรกโต๊ะ (8) ออก
– หมุนข้อเหวี่ยง (17) ตามเข็มนาฬิกาจนสุดเพื่อให้ใบ

เลื่อย (28) อยู่ในตำแหน่งสูงสุดเหนือโต๊ะเลื่อย
– คลายโบลท์ (40) ด้วยประแจแหวน (35)
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– ใส่ลิ่มแยก (27) แล้วเลื่อนลงด้านล่างจนสุด
ลิ่มแยกจะต้องสัมผัสกับโบลท์นำทั้งสองตัว (ดูภาพขยาย
c)

– ขันโบลท์ (40) โดยใช้ประแจแหวน (35) ให้แน่นอีกครั้ง
(แรงบิด 2.0−2.5 นิวตันเมตร)
หมายเหตุ: ระยะห่างในแนวรัศมีระหว่างใบเลื่อยกับลิ่มแยก
ต้องไม่เกินค่าสูงสุด 3−8 มม. ลิ่มแยกต้องอยู่ในแนว
เดียวกันกับใบเลื่อยเสมอ

– ติดตั้งแผ่นแทรกโต๊ะ (8)
การติดตั้งแผ่นแทรกโต๊ะ (ดูภาพประกอบ d)
– เกี่ยวแผ่นแทรกโต๊ะ (8) เข้าในช่องด้านท้าย (41) ของ

ช่องเครื่องมือ
– จับแผ่นแทรกโต๊ะลง
– กดบนแผ่นแทรกโต๊ะจนแผ่นขบเข้าตรงด้านหน้าในช่อง

เครื่องมือ
แผ่นแทรกโต๊ะต้องอยู่ในระดับเดียวกับโต๊ะเลื่อยตลอดแนวทั้ง
ทางด้านหน้าและด้านหลัง (4)
ติดตั้งตัวล็อคการตีกลับ (ดูภาพประกอบ e)
ในกรณีที่เกิดการตีกลับ ตัวล็อคการตีกลับ (7) ช่วยป้องกันไม่
ให้ชิ้นงานหมุนพุ่งไปในทิศทางผู้ใช้งาน โดยที่ฟันเฟืองที่มี
ลักษณะแหลมคมเจาะเข้าในใบมีดในพื้นผิวของชิ้นงานและ
สามารถยึดรั้งไว้ได้
– กดที่ปุ่มกด (42) ของตัวล็อคการตีกลับ (7) เข้าด้วยกัน

ซึ่งจะทำให้โบล์ทนำดึงกลับ
– ใส่ตัวล็อคการตีกลับ (7) เข้าบนน็อตปีกลิ่มแยก (27)

และปล่อยปุ่มกด (42)
– เลื่อนตัวล็อคการตีกลับไปในทิศทางกระบังป้องกันจนกระ

ทั่งโบลท์นำล็อคเข้าในรูหลังด้านบนที่น็อตปีกลิ่มแยก
– ตรวจสอบว่าโบล์ทนำเชื่อมต่อกับรูอย่างแน่นหนาและตัว

ล็อคการตีกลับทำงานอย่างถูกต้องหรือไม่ ยกตัวล็อคการตี
กลับขึ้นอย่างระมัดระวัง เมื่อปล่อย ใบมีดที่รองรับสปริงได้
ต้องเลื่อนลงด้านล่างและสัมผัสกับแผ่นแทรกโต๊ะ

การติดตั้งแผงกำหนดแนวขนานเพิ่ม (ดูภาพประกอบ f)
สำหรับการเลื่อยช้ินงานแคบและการเล่ือยมุมเอียงในแนวต้ัง
ท่านต้องติดตั้งแผงกำหนดแนวขนานเพิ่ม (47) เข้ากับแผง
กำหนดแนวขนาน (9)
แผงกำหนดแนวขนานเพิ่มสามารถติดตั้งทางซ้ายหรือทางขวา
เข้ากับแผงกำหนดแนวขนาน (9) ได้ตามต้องการ
สำหรับการติดตั้งให้ใช้ชุดยึด "แผงกำหนดแนวขนานเพิ่ม"
(48) (2 สกรูยึด, 2 น็อตปีก)
– ใส่สกรูยึดผ่านรูด้านข้างในแผงกำหนดแนวขนาน (9)
– หัวของสกรูทำหน้าที่เป็นตัวนำสำหรับแผงกำหนดแนว

ขนานเพิ่ม
– เลื่อนแผงกำหนดแนวขนานเพิ่ม (47) ไปเหนือหัวของสกรู

ยึด
– ขันสกรูให้แน่นโดยใช้น็อตปีก
การติดตั้งแผงกำหนดแนวขนาน (ดูภาพประกอบ g)
ท่านสามารถวางแผงกำหนดแนวขนาน (9) ได้ทั้งทางซ้าย
หรือทางขวาของใบเลื่อย
– คลายด้ามหนีบ (43) ของแผงกำหนดแนวขนาน (9) ออก

ในลักษณะนี้ตัวนำรูปตัว V (44) จะถูกปลด
– ในขั้นแรกให้สอดแผงกำหนดแนวขนานโดยให้ตัวนำรูปตัว

V อยู่ในร่องตัวนำ (45) ของโต๊ะเลื่อย จากนั้นจึงจัดแผง

กำหนดแนวขนานให้เข้าในร่องนำด้านหน้า (46) ของโต๊ะ
เลื่อย ตอนนี้ท่านสามารถเลื่อนแผงกำหนดแนวขนานได้
อย่างอิสระ

– เมื่อต้องการล็อคแผงกำหนดแนวขนานให้กดด้ามหนีบ
(43) ลง

การติดต้ังฉากหยุดมุม (ดูภาพประกอบ h1 − h2)
– สอดรางนำ (49) ของฉากหยุดมุม (3) เข้าในร่องนำ (5)

ร่องใดร่องหนึ่งของโต๊ะเลื่อยที่ทำไว้สำหรับจุดประสงค์นี้
เพื่อให้จัดวางชิ้นงานขนาดยาวได้ง่ายขึ้น ท่านสามารถขยาย
ฉากหยุดมุมด้วยรางโปรไฟล์ (50)
– หากต้องการ ให้ติดตั้งรางโปรไฟล์เข้ากับฉากหยุดมุมด้วย

น็อตปีก (51)

การดูดฝุ่น/ขี้เลื่อย
หลีกเลี่ยงการทำงานในสภาวะที่ไม่มีมาตรการสำหรับลดฝุ่น
ละออง อุปกรณ์ดูดฝุ่นที่เหมาะสมจะช่วยลดความเสี่ยงจากฝุ่น
ที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ ดูแลให้สถานที่ทำงานมีการ
ระบายอากาศที่ดี ใช้อุปกรณ์ป้องกันระบบทางเดินหายใจที่
เหมาะสมเสมอ ใช้ระบบดูดฝุ่นที่เหมาะสมกับประเภทวัสดุมาก
ที่สุด ปฏิบัติตามกฎข้อบังคับเกี่ยวกับวัสดุชิ้นงานที่มีการบังคับ
ใช้ในประเทศของคุณ
u ป้องกันการสะสมของฝุ่นในสถานที่ทำงาน ฝุ่นสามารถลุก

ไหม้อย่างง่ายดาย
ข้อกำหนดเกี่ยวกับเคร่ืองดูดฝุ่น
เส้นผ่านศูนย์กลางมาตรฐานที่
แนะนำสำหรับท่อ

มม. 28

ความดันสุญญากาศที่จำเป็นA) mbar
hPa

≥ 140
≥ 140

อัตราการไหลที่จำเป็นA) l/s
m³/h

≥ 23
≥ 82.8

ประสิทธิภาพตัวกรองที่แนะนำ ฝุ่นประเภท MB)

A) ค่ากำลังที่จุดต่อเครื่องดูดฝุ่นของเครื่องมือไฟฟ้า
B) ตามมาตรฐาน IEC/EN 60335-2-69
ปฏิบัติตามคำแนะนำการใช้งานเครื่องดูดฝุ่น หยุดการทำงาน
ชั่วคราวเมื่อกำลังของเครื่องดูดฝุ่นลดลง และแก้ไขสาเหตุที่
ก่อให้เกิดความผิดปกติดังกล่าว
อุปกรณ์ดูดฝุ่น/ขี้เลื่อยอาจอุดตันด้วยฝุ่น ขี้เลื่อย
หรือสะเก็ดชิ้นงาน
– ปิดสวิทช์เครื่อง และดึงปลั๊กไฟฟ้าออกจากเต้าเสียบ
– รอจนใบเลื่อยหยุดสนิท
– หาสาเหตุของการอุดตันและทำการแก้ไข
u เพื่อป้องกันการเกิดไฟไหม้เมื่อเลื่อยอะลูมิเนียม ให้เทท้ิงฝุ่น

ในช่องพ่นข้ีกบออก และอย่าใช้การดูดฝุ่น/ขี้เล่ือย
การเทท้ิงฝุ่นในช่องพ่นขี้กบออก (ดูภาพประกอบ i)
ท่านสามารถเททิ้งสะเก็ดชิ้นงานและเศษตัดชิ้นใหญ่ได้โดยเปิด
แผงปิดใบเลื่อย (52)
– ปิดสวิทช์เครื่องมือไฟฟ้าและดึงปลั๊กไฟฟ้าออก

จากเต้าเสียบ
– รอจนใบเลื่อยหยุดสนิท
– เอียงเครื่องมือไฟฟ้าไปทางด้านข้าง
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– คลายสกรูยึด (53) และเปิดแผ่นครอบใบเลื่อยด้านล่าง
(52)

– เอาเศษและสะเก็ดชิ้นงานออก
– ปิดแผ่นครอบใบเลื่อยด้านล่างและขันเข้าให้แน่นอีกครั้ง
– จัดเครื่องมือไฟฟ้าให้อยู่ในตำแหน่งทำงาน
การดูดฝุ่นด้วยเครื่องดูดฝุ่นภายนอก (ดูภาพประกอบ j)
– สวมท่อดูดฝุ่นที่เข้ากันได้เข้าในข้อต่อท่อดูดออก (34)
เครื่องดูดฝุ่นต้องมีลักษณะการใช้งานที่เหมาะ
กับประเภทวัสดุชิ้นงาน
ในกรณีดูดฝุ่นแห้งที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพอย่าง
ยิ่งหรืออาจก่อให้เกิดมะเร็งได้ ให้ใช้เครื่องดูดฝุ่นพิเศษ

การเปล่ียนใบเล่ือย (ดูภาพประกอบ k1−k4)
u ดึงปลั๊กไฟออกจากเต้าเสียบก่อนปรับแต่งเคร่ือง
u สวมถุงมือป้องกันอันตรายเมื่อติดต้ังใบเล่ือย อันตรายจาก

การบาดเจ็บ
u ใช้เฉพาะใบเลื่อยท่ีมีความเร็วสูงสุดท่ีอนุญาตสูง

กว่าความเร็วรอบตัวเปล่าของเคร่ืองมือไฟฟ้า
u ใช้เฉพาะใบเลื่อยท่ีตรงตามข้อกำหนดท่ีระบุไว้ในคู่มือการ

ใช้งานนี้และบนเครื่องมือไฟฟ้า และได้ผ่านการทดสอบ
ตามมาตรฐาน EN 847-1 และทำเคร่ืองหมายไว้เท่าน้ัน

u ใช้เฉพาะใบเลื่อยท่ีบริษัทผู้ผลิตเคร่ืองมือไฟฟ้าน้ีแนะนำให้
ใช้ และใบเลื่อยท่ีเหมาะสำหรับเล่ือยวัสดุท่ีต้องการตัด
ทั้งนี้เพื่อป้องกันการเกิดความร้อนสูงเกินที่ปลายฟันเลื่อย
และการละลายของพลาสติกที่ต้องการนำมาตัด

u อย่าใช้ใบเลื่อยท่ีทำจากเหล็กกล้ารอบสูง (High Speed
Steel, HSS) ใบเลื่อยนี้แตกง่าย

การถอดใบเลื่อย
– หมุนข้อเหวี่ยง (17) ตามเข็มนาฬิกาจนสุดเพื่อให้ใบ

เลื่อย (28) อยู่ในตำแหน่งสูงสุดเหนือโต๊ะเลื่อย
– พับกระบังป้องกัน (6) ลง
– ใช้ไขควงยกแผ่นแทรกโต๊ะ (8) ตรงด้านหน้าขึ้นและถอด

ออกจากช่องเครื่องมือ
– ขันสกรูหกเหลี่ยม (55) ด้วยประแจแหวน (35) ออกทวน

เข็มนาฬิกา ขณะที่ประแจตะขอ (36) ยึดรับแรงที่หน้า
แปลนยึด (54) ไว้

– ถอดแหวนรอง (56) และหน้าแปลนยึด (54) ออก
– ถอดใบเลื่อย (28) ออก
การติดตั้งใบเลื่อย
ก่อนทำการติดตั้งให้ทำความสะอาดชิ้นส่วนที่จะติดตั้งทั้งหมด
หากจำเป็น
– สวมใบเลื่อยใหม่เข้าบนหน้าแปลนติดตั้ง (57) ของแกน

เครื่องมือ
หมายเหตุ: อย่าใช้ใบเลื่อยที่มีขนาดเล็กเกินไป ระยะห่างใน
แนวรัศมีระหว่างใบเลื่อยและลิ่มแยกสูงสุดต้องไม่เกิน 3 -
 8 มม.
u เมื่อติดตั้งใบเลื่อยต้องเอาใจใส่ให้ทิศทางตัดของฟัน

(ทิศทางลูกศรบนใบเลื่อย) สอดคล้องกับทิศทางของลูก
ศรบนกระบังป้องกันใบเล่ือย!

– สวมน็อตยึด (54), แหวนรอง (56) และสกรูหกเหลี่ยม
(55) เข้าไป

– ดึงสกรูหกเหลี่ยม (55) ด้วยประแจแหวน (35) ออกทวน
เข็มนาฬิกา ขณะที่ประแจตะขอ (36) ยึดรับแรงที่หน้า
แปลนยึด

– ใส่แผ่นแทรกโต๊ะ  (8) เข้าอีกครั้ง
– พับกระบังป้องกัน (6) ไปทางด้านหน้า

การปฏิบัติงาน
u ดึงปล๊ักไฟออกจากเต้าเสียบก่อนปรับแต่งเครื่อง

ตำแหน่งขนย้ายและตำแหน่งทำงานของใบเลื่อย
ตำแหน่งขนย้าย
– ถอดกระบังป้องกัน (6) ออก ถอดแผ่นแทรกโต๊ะ (8)

ออก และจัดวางลิ่มแยก (27) ในตำแหน่งต่ำสุด ใส่แผ่น
แทรกโต๊ะ  (8) เข้าอีกครั้ง

– หมุนข้อเหวี่ยง (17) ทวนเข็มนาฬิกาจนฟันของใบเลื่อย
(28) อยู่ใต้โต๊ะเลื่อย (4)

– เลื่อนส่วนขยายโต๊ะเลื่อย (10) เข้าด้านในทั้งหมด
กดด้ามหนีบ (20) ลง ในลักษณะนี้ส่วนขยายโต๊ะเลื่อยจะ
ถูกล็อค

– ถอดกระบังป้องกัน (6) ออก ถอดแผ่นแทรกโต๊ะ (8)
ออก และจัดวางลิ่มแยก (27) ในตำแหน่งต่ำสุด ใส่แผ่น
แทรกโต๊ะ  (8) เข้าอีกครั้ง

– หมุนข้อเหวี่ยง (17) ทวนเข็มนาฬิกาจนฟันของใบเลื่อย
(28) อยู่ใต้โต๊ะเลื่อย (4)

– เลื่อนรางนำ เข้าด้านในจนสุด
กดด้ามหนีบ (20) ลง ในลักษณะนี้ส่วนขยายโต๊ะเลื่อยจะ
ถูกล็อค

ตำแหน่งทำงาน
– จัดวางลิ่มแยก (27) ในตำแหน่งบนสุดเหนือกึ่งกลางใบ

เลื่อยพอดี ใส่แผ่นแทรกโต๊ะ (8) เข้า และติดตั้งกระบัง
ป้องกัน (6)

– หมุนข้อเหวี่ยง (17) ตามเข็มนาฬิกาจนฟันบนของใบเลื่อย
(28) อยู่เหนือชิ้นงานประมาณ 3 - 6 มม.

การปรับมุมเอียงในแนวตั้งและแนวนอน
เพื่อให้แน่ใจว่าจะตัดชิ้นงานได้อย่างแม่นยำ หลังการใช้งาน
หนักท่านต้องตรวจสอบการปรับพื้นฐานของเครื่องมือไฟฟ้า
และปรับตั้ง หากจำเป็น
การปรับมุมเอียงในแนวตั้ง (ใบเล่ือย) (ดูภาพประกอบ A)
มุมเอียงในแนวตั้งสามารถปรับตั้งได้ในช่วงระหว่าง 0° ถึง
45°
– คลายคันล็อค (16) ออกในทิศทวนเข็มนาฬิกา
หมายเหตุ: หากคลายคันล็อคออกจนหมด แรงโน้มถ่วงจะ
ทำให้ใบเลื่อยเอียงไปในตำแหน่งที่เท่ากับประมาณ 30°
– ดึงหรือดันล้อหมุนมือ (18) ไปตามจนเข็มชี้มุม (58)

แสดงมุมเอียงในแนวตั้งที่ต้องการ
– จับล้อหมุนมือไว้ในตำแหน่งนี้และยึดคันล็อค (16) กลับให้

แน่นอีกครั้ง
สำหรับการปรับมุมมาตรฐานในแนวต้ัง 0° และ 45° อย่าง
รวดเร็วและแม่นยำ มีตัวหยุด ((24), (22)) ที่ตั้งมาจาก
โรงงาน
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การปรับมุมเอียงในแนวนอน (ฉากหยุดมุม) (ดูภาพประกอบ
B)
มุมเอียงในแนวนอนสามารถปรับตั้งได้ในช่วงระหว่าง 30°
(ด้านซ้าย) ถึง 30° (ด้านขวา)
– คลายลูกบิดล็อค (59) ออกหากถูกขันแน่น
– หมุนฉากหยุดมุมจนเข็มชี้มุม (60) แสดงมุมเอียงที่

ต้องการ
– ขันลูกบิดล็อค (59) เข้าอีกครั้ง

การเพิ่มขนาดของโต๊ะเลื่อย
ต้องหนุนส่วนปลายของชิ้นงานที่หนักและมีขนาดยาวที่ลอยอยู่
ส่วนขยายโต๊ะเลื่อย (ดูภาพประกอบ C)
ส่วนขยายโต๊ะเลื่อย (10) เพิ่มความกว้างของโต๊ะเลื่อย (4)
ทางด้านขวาได้สูงสุด 950 มม.
– ดึงด้ามหนีบ (20) ของส่วนขยายโต๊ะเลื่อยขึ้นด้านบน

ทั้งหมด
– ดึงส่วนขยายโต๊ะเลื่อย (10) ออกตามความยาวที่ต้องการ
– กดด้ามหนีบ (20) ลง ในลักษณะนี้ส่วนขยายโต๊ะเลื่อยจะ

ถูกล็อค

การปรับแผงกำหนดแนวขนาน (ดูภาพประกอบ D)
ท่านสามารถวางแผงกำหนดแนวขนาน (9) ได้ทั้งทางซ้าย
หรือทางขวาของใบเลื่อย เครื่องหมายในแว่นขยาย (61)
แสดงระยะห่างที่ตั้งไว้ระหว่างแผงกำหนดแนวขนานและใบ
เลื่อยบนมาตราส่วน (1) 
จัดวางแผงกำหนดแนวขนานบนด้านที่ต้องการของใบเลื่อย
(ดู "การติดตั้งแผงกำหนดแนวขนาน (ดูภาพประกอบ g)",
หน้า 20)
การปรับแผงกำหนดแนวขนานเมื่อไม่ดึงโต๊ะเล่ือยออก
– คลายด้ามหนีบ (43) ของแผงกำหนดแนวขนาน (9) ออก

เลื่อนแผงกำหนดแนวขนานจนเครื่องหมายในแว่นขยาย
(61) แสดงระยะห่างจากใบเลื่อยที่ต้องการ
เมื่อไม่ดึงโต๊ะเลื่อยออกให้ใช้เครื่องหมายด้านล่างของ
มาตราส่วน (1)

– เมื่อต้องการล็อคให้กดด้ามหนีบ (43) ลงอีกครั้ง
การปรับแผงกำหนดแนวขนานเมื่อดึงโต๊ะเล่ือยออก (ดูภาพ
ประกอบ D)
– จัดวางแผงกำหนดแนวขนานบนด้านขวาของใบเลื่อย 

เลื่อนแผงกำหนดแนวขนานจนเครื่องหมายในแว่นขยาย
(61) แสดงบนมาตราส่วนตัวเลข (1) 28 ซม. 
เมื่อต้องการล็อคให้กดด้ามหนีบ (43) ลงอีกครั้ง

– ดึงด้ามหนีบ (20) ของส่วนขยายโต๊ะเลื่อยขึ้นด้านบน
ทั้งหมด

– ดึงส่วนขยายโต๊ะเลื่อย (10) ออกมาด้านนอกจนเข็มชี้
ระยะห่าง (62) แสดงระยะห่างจากใบเลื่อยที่ต้องการบน
มาตราส่วน (2)

– กดด้ามหนีบ (20) ลง
ในลักษณะนี้ส่วนขยายโต๊ะเลื่อยจะถูกล็อค

การปรับแผงกำหนดแนวขนานเพิ่ม (ดูภาพประกอบ
E)
สำหรับการเล่ือยช้ินงานแคบและการเล่ือยมุมเอียงในแนวต้ัง
ท่านต้องติดตั้งแผงกำหนดแนวขนานเพิ่ม (47) เข้ากับแผง
กำหนดแนวขนาน (9)
แผงกำหนดแนวขนานเพิ่มสามารถติดตั้งทางซ้ายหรือทางขวา
เข้ากับแผงกำหนดแนวขนาน (9) ได้ตามต้องการ
ขณะเลื่อย ชิ้นงานอาจเกิดติดขัดอยู่ระหว่างแผงกำหนดแนว
ขนานและใบเลื่อย ถูกใบเลื่อยส่วนขึ้นเกี่ยวจับและเหวี่ยงออก
ไป 
ดังนั้นจึงควรปรับตั้งแผงกำหนดแนวขนานเพิ่มในลักษณะให้
ตอนท้ายของแผงอยู่ระหว่างฟันหน้าของใบเลื่อยและขอบด้าน
หน้าของลิ่มแยก
– คลายน็อตปีกทั้งหมดของชุดยึด (48) และเลื่อนแผง

กำหนดแนวขนานเพิ่ม
– ยึดน๊อตปีกกลับให้แน่นอีกครั้ง

การเริ่มต้นปฏิบัติงาน
u ให้สังเกตแรงดันไฟฟ้า! แรง

ดันไฟฟ้าจากแหล่งจ่ายไฟฟ้าต้องมีค่าตรงกับค่าแรง
ดันไฟฟ้าที่ระบุไว้บนแผ่นป้ายพิกัดเครื่อง

เปิดสวิทช์ (ดูภาพประกอบ F1)
– พับบานพับเพื่อความปลอดภัย (19) ขึ้นด้านบน
– เมื่อต้องการเริ่มต้นทำงานให้กดปุ่มเปิดสีเขียว  (25)
– ปล่อยบานพับเพื่อความปลอดภัย (19) ลงอีกครั้ง
ปิดสวิทช์ (ดูภาพประกอบ F2)
– กดบนบานพับเพื่อความปลอดภัย (19)
การป้องกันการใช้งานเกินพิกัด
เครื่องมือไฟฟ้านี้มีระบบการป้องกันการใช้งานเกินพิกัด เมื่อ
ใช้งานเครื่องมือไฟฟ้าตรงตามวัตถุประสงค์ เครื่องจะไม่
ทำงานเกินพิกัด หากทำงานเกินพิกัดมากไป อุปกรณ์
อิเล็กทรอนิกส์จะปิดสวิทช์เครื่องมือไฟฟ้า
ทำตามขั้นตอนต่อไปนี้เพื่อนำเครื่องมือไฟฟ้ากลับเข้าสู่การ
ทำงาน:
– ปล่อยเครื่องมือไฟฟ้าให้เย็นเป็นเวลาอย่างน้อย 10 นาที
– กดปุ่มรีสตาร์ท (26) จากนั้นให้เปิดสวิตช์เครื่องมือไฟฟ้า

อีกครั้ง
ไฟฟ้าดับ
สวิทช์เปิด-ปิด เป็นสวิทช์ชนิดที่เรียกกันว่าสวิทช์แรงดันศูนย์ที่
ป้องกันไม่ให้เครื่องมือไฟฟ้าเริ่มทำงานอีกครั้งหลังไฟฟ้าดับ
(ต. ย. เช่น เมื่อถอดปลั๊กไฟออกระหว่างการใช้งาน) 
หากต้องการให้เครื่องมือไฟฟ้าเริ่มต้นทำงานอีกครั้งหลังไฟฟ้า
ดับ ให้กดปุ่มเปิดสีเขียว  (25)  อีกครั้ง

ข้อแนะนำในการทำงาน
คำแนะนำทั่วไปสำหรับการเลื่อย
u สำหรับการตัดท้ังหมด อันดับแรกต้องตรวจสอบให้แน่ใจ

ว่าใบเล่ือยจะไม่สามารถสัมผัสกับตัวหยุดหรือช้ินส่วนอ่ืนๆ
ของเคร่ืองตลอดเวลา
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u ใช้เคร่ืองมือไฟฟ้าสำหรับเซาะร่องหรือทำรอยบากร่วมกับ
อุปกรณ์ป้องกันท่ีเหมาะสมเท่าน้ัน (ต. ย. เช่น กระบัง
ป้องกันทรงอุโมงค์ หวีดันไม้)

u อย่าใช้เครื่องมือไฟฟ้าสำหรับตัดช่องท่ีแคบยาว (ร่องส้ิน
สุดในช้ินงาน)

ป้องกันใบเลื่อยไม่ให้ถูกกระทบกระแทก อย่ากดใบ
เลื่อยลงทางด้านข้าง
ลิ่มแยกต้องอยู่ในแนวเดียวกันกับใบเลื่อยเพื่อป้องกันไม่ให้ชิ้น
งานติดขัด
อย่าเลื่อยชิ้นงานที่บิดเบี้ยว ชิ้นงานต้องมีขอบ
ตรงเสมอเพื่อประกบกับแผงกำหนดแนวขนาน
จัดเก็บไม้ดันไว้กับเครื่องมือไฟฟ้าเสมอ
ตำแหน่งของผู้ใช้งานเครื่อง (ดูภาพประกอบ G)
u อย่ายืนในแนวเดียวกันกับใบเล่ือยโดยตรงอย่างเด็ดขาด

ให้วางตำแหน่งของลำตัวของท่านไว้ด้านเดียวกันกับใบ
เลื่อยและรั้วเสมอ การตีกลับอาจดันชิ้นงานอย่างรวดเร็ว
ไปยังทุกๆ คนที่ยืนอยู่ตรงหน้าและอยู่ในแนวเดียวกันกับใบ
เลื่อย

– จัดวางตำแหน่งของมือ นิ้ว และแขนให้อยู่ห่างจากใบเลื่อย
ที่หมุนอยู่

โดยปฏิบัติตามคำแนะนำต่อไปนี้:
– จับชิ้นงานให้มั่นคงด้วยมือสองข้างและกดทาบกับโต๊ะเลื่อย

ให้แน่น
– สำหรับชิ้นงานแคบและการเลื่อยมุมเอียงในแนวตั้ง ให้ใช้

แท่งสำหรับดัน (15) ที่จัดส่งมาในชุดอุปกรณ์ด้วยเสมอ
ขนาดช้ินงานสูงสุด

มุมเอียงในแนวตั้ง ความสูงชิ้นงานสูงสุด [มม.]
0° 80
45° 55

การเล่ือย
การเลื่อยตัดตรง
– ปรับแผงกำหนดแนวขนาน (9) ตามความกว้างการตัดที่

ต้องการ
– วางชิ้นงานบนโต๊ะเลื่อยที่ด้านหน้ากระบังป้องกัน (6)
– ยกหรือลดใบเลื่อยด้วยข้อเหวี่ยง (17) จนฟันบนของใบ

เลื่อย (28) อยู่เหนือชิ้นงานประมาณ 3 - 6 มม.
– เปิดสวิทช์เครื่องมือไฟฟ้า
– เลื่อยผ่านชิ้นงานด้วยอัตราป้อนคงที่

หากใช้แรงกดมากเกินไป ปลายใบเลื่อยอาจร้อนเกินไป
และชิ้นงานอาจเสียหายได้

– ปิดสวิทช์เครื่องมือไฟฟ้าและรอจนใบเลื่อยหยุดสนิท
การเลื่อยมุมเอียงในแนวตั้ง
– ปรับตั้งมุมเอียงในแนวตั้งของใบเลื่อยที่ต้องการ

เมื่อใบเลื่อยเอียงไปทางซ้าย แผงกำหนดแนวขนาน (9)
ต้องอยู่ทางด้านขวาของใบเลื่อย

– ทำตามขั้นตอนการทำงาน: (ดู "การเลื่อยตัดตรง",
หน้า 23)

การเลื่อยมุมเอียงในแนวนอน (ดูภาพประกอบ H)
– ปรับมุมเอียงในแนวนอนที่ต้องการที่ฉากหยุดมุม (3)

– วางชิ้นงานทาบกับรางโปรไฟล์ (50)
โปรไฟล์ต้องไม่อยู่ในแนวเส้นตัด ในกรณีนี้ ให้คลายน็อต
ปีก (51) ออกและเปลี่ยนตำแหน่งรางโปรไฟล์

– ยกหรือลดใบเลื่อยด้วยข้อเหวี่ยง (17) จนฟันบนของใบ
เลื่อยอยู่เหนือชิ้นงานประมาณ 3−6 มม.

– เปิดสวิทช์เครื่องมือไฟฟ้า
– กดชิ้นงานทาบกับรางโปรไฟล์ด้วยมือข้างหนึ่ง และจับ

ลูกบิดล็อค (59) ด้วยมืออีกข้าง เพื่อค่อยๆ เลื่อนฉากหยุด
มุมไปข้างหน้าในร่องนำ (5)

– ปิดสวิทช์เครื่องมือไฟฟ้าและรอจนใบเลื่อยหยุดสนิท

การตรวจสอบและปรับตั้งการปรับพื้นฐาน
เพื่อให้แน่ใจว่าจะตัดชิ้นงานได้อย่างแม่นยำ หลังการใช้งาน
หนักท่านต้องตรวจสอบการปรับพื้นฐานของเครื่องมือไฟฟ้า
และปรับตั้ง หากจำเป็น 
สำหรับเรื่องนี้ท่านต้องมีประสบการณ์และเครื่องมือพิเศษที่
สอดคล้องกัน
ศูนย์บริการลูกค้า บ๊อช
ให้บริการบำรุงรักษาได้รวดเร็วและเชื่อถือได้
การปรับตัวหยุดสำหรับมุมเอียงมาตรฐานในแนวต้ัง 0°/45°
– จัดเครื่องมือไฟฟ้าให้อยู่ในตำแหน่งทำงาน
– ตั้งมุมเอียงในแนวตั้งของใบเลื่อยที่ 0°
การตรวจสอบ (ดูภาพประกอบ I1)
– ตั้งเกจวัดมุมที่ 90° และวางไว้บนโต๊ะเลื่อย (4)
ขาของเกจวัดมุมต้องทาบเรียบกับใบเลื่อย (28) ตลอดความ
ยาวทั้งหมด
การปรับ (ดูภาพประกอบ I2)
– คลายสกรู (63) ออกในลักษณะนี้จะสามารถเลื่อนตัวหยุด

0° (24) ได้
– คลายคันล็อค (16) ออก
– เลื่อนล้อหมุนมือ (18) ไปทางตัวหยุด 0° จนขาของเกจวัด

มุมทาบเรียบกับใบเลื่อยตลอดความยาวทั้งหมด
– จับล้อหมุนมือไว้ในตำแหน่งนี้ และยึดคันล็อค (16) กลับ

ให้แน่นอีกครั้ง
– ยึดสกรู (63) กลับให้แน่นอีกครั้ง
เมื่อปรับแล้ว หากเข็มชี้มุม (58) ไม่อยู่ในเส้นแนวเดียวกับ
เครื่องหมาย 0° ของมาตราส่วน (23) ให้คลายสกรู (64)
ออกด้วยไขควงปากแฉกที่มีจำหน่ายทั่วไปและปรับแนวเข็มชี้
มุมให้เทียบเคียงเครื่องหมาย 0°
ทำซ้ำขั้นตอนทำงานดังกล่าวข้างต้นสำหรับมุมเอียงในแนวตั้ง
45° (คลายสกรู (65) ออก เลื่อนตัวหยุด 45° (22)) ในขั้น
ตอนนี้เข็มชี้มุม (58) จะต้องไม่ถูกปรับเลื่อนอีกครั้ง
ความขนานของใบเลื่อยกับร่องนำของฉากหยุดมุม (ดูภาพ
ประกอบ J)
– จัดเครื่องมือไฟฟ้าให้อยู่ในตำแหน่งทำงาน
การตรวจสอบ
– ใช้ดินสอทำเครื่องหมายที่ฟันเลื่อยซี่แรกทางด้านซ้ายที่มอง

เห็นได้ทางด้านหลังเหนือแผ่นแทรกโต๊ะ
– ตั้งเกจวัดมุมที่ 90° และวางไว้ที่ขอบของร่องนำ (5)
– เลื่อนขาของเกจวัดมุมจนขาสัมผัสฟันเลื่อยที่ทำ

เครื่องหมายไว้ และอ่านค่าระยะห่างระหว่างใบเลื่อยและ
ร่องนำ
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– หมุนใบเลื่อยจนฟันที่ทำเครื่องหมายไว้ที่ด้านหน้าอยู่เหนือ
แผ่นแทรกโต๊ะ

– เลื่อนเกจวัดมุมไปตามร่องนำไปยังฟันเลื่อยที่ทำ
เครื่องหมายไว้

– วัดระยะห่างระหว่างใบเลื่อยและร่องนำอีกครั้ง
ระยะห่างทั้งสองจะต้องเหมือนกัน
การปรับ
– คลายสกรูหัวจมหกเหลี่ยม (66) ด้านหน้าใต้โต๊ะเลื่อย และ

สกรูหัวจมหกเหลี่ยม (67) ด้านท้ายบนโต๊ะเลื่อยออกด้วย
ประแจขันหกเหลี่ยม

– เลื่อนใบเลื่อยอย่างระมัดระวังจนใบเลื่อยขนานกับร่องนำ
(5)

– ยึดสกรู (66) และ (67) ทั้งหมดกลับให้แน่นอีกครั้ง
การปรับเข็มช้ีระยะห่างของโต๊ะเลื่อย (ดูภาพประกอบ K)
– จัดวางแผงกำหนดแนวขนานบนด้านขวาของใบเลื่อย 

เลื่อนแผงกำหนดแนวขนานจนเครื่องหมายในแว่น
ขยาย (61) แสดงบนมาตราส่วนล่างตัวเลข 28 ซม. 
เมื่อต้องการล็อคให้กดด้ามหนีบ (43) ลงอีกครั้ง

– ดึงด้ามหนีบ (20) ขึ้นด้านบนทั้งหมดและดึงส่วนขยาย
โต๊ะ (10) ออกด้านนอกจนสุด

การตรวจสอบ
เข็มชี้ระยะห่าง (62) ต้องแสดงค่าบนมาตราส่วนบน (2)
เหมือนกับค่าที่เครื่องหมายในแว่นขยาย (61) แสดงบน
มาตราส่วน (1)
การปรับ
– ดึงส่วนขยายโต๊ะ (10) ออกด้านนอกจนสุด
– คลายสกรู (68) ออกด้วยไขควงปากแฉก และจัดแนวเข็ม

ชี้ระยะห่าง (62) ตามเครื่องหมาย 28 ซม. ของ
มาตราส่วนบน (1)

การปรับความขนานของแผงกำหนดแนวขนาน (ดูภาพ
ประกอบ L)
– จัดเครื่องมือไฟฟ้าให้อยู่ในตำแหน่งทำงาน
– ถอดตัวล็อคการตีกลับ (7) และพับกระบังป้องกัน (6) ไป

ทางด้านหลัง
– คลายด้ามหนีบ (43) ของแผงกำหนดแนวขนานออก และ

เลื่อนไปจนสัมผัสใบเลื่อย
การตรวจสอบ
แผงกำหนดแนวขนาน (9) ต้องสัมผัสใบเลื่อยตลอดความยาว
ทั้งหมด
การปรับ
– คลายสกรูหัวจมหกเหลี่ยม (69) ออกด้วยประแจขันหก

เหลี่ยม
– เลื่อนแผงกำหนดแนวขนาน (9) อย่างระมัดระวังจนสัมผัส

ใบเลื่อยตลอดความยาวทั้งหมด
– จับแผงกำหนดแนวขนานไว้ในตำแหน่งนี้ และกดด้ามหนีบ

(43) ลงอีกครั้ง
– ยึดสกรูหัวจมหกเหลี่ยม (69) กลับให้แน่นอีกครั้ง
การปรับแว่นขยายของแผงกำหนดแนวขนาน (ดูภาพประกอบ
L)
– จัดเครื่องมือไฟฟ้าให้อยู่ในตำแหน่งทำงาน
– ถอดตัวล็อคการตีกลับ (7) และพับกระบังป้องกัน (6) ไป

ทางด้านหลัง

– เลื่อนแผงกำหนดแนวขนาน (9) จากด้านขวาจนสัมผัสใบ
เลื่อย

การตรวจสอบ
เครื่องหมายของแว่นขยาย (61) ต้องอยู่ในแนวเดียวกันกับ
เครื่องหมาย 0° มม. ของมาตราส่วน (1)
การปรับ
– คลายสกรู (70) ออกด้วยไขควงปากแฉกและจัดแนวเข็ม

ชี้ระยะห่างตามเครื่องหมาย 0 มม.

การจัดเก็บและการขนย้าย
การจัดเก็บช้ินส่วนของเคร่ือง (ดูภาพประกอบ M − N)
สำหรับการจัดเก็บ ท่านสามารถยึดชิ้นส่วนบางตัวของเครื่อง
เข้ากับเครื่องมือไฟฟ้าได้
– ถอดแผงกำหนดแนวขนานเพิ่ม (47) ออกจากแผงกำหนด

แนวขนาน (9)
– ใส่ชิ้นส่วนเครื่องมือที่ปลดออกได้ทั้งหมดไว้ในช่องจัดเก็บ

บนตัวเรือน (ดูตารางต่อไปนี้)
ภาพ
ประกอ
บ

ชิ้นส่วนของเคร่ือง ช่องจัดเก็บ

M ประแจแหวน (35) เสียบเข้าในช่องจัดเก็บเครื่อง
มือ (33)

M ประแจตะขอ/
ประแจปากตาย
(36)

เสียบเข้าในช่องจัดเก็บเครื่อง
มือ (33)

M ตัวล็อคการตีกลับ
(7)

เสียบเข้าในช่องจัดเก็บเครื่อง
มือ (33)

M ฉากหยุดมุม (3)
พร้อมรางโปรไฟล์
(50)

สอดเข้าในที่ยึดที่ช่องจัดเก็บ
(29)

N แผงกำหนดแนว
ขนาน (9) พร้อม
แผงกำหนดแนว
ขนานเพิ่มที่ติดตั้งอยู่
(47)

วางในช่องจัดเก็บเครื่องมือ
(12)

N ไม้ดัน (15) เสียบเข้าในช่องจัดเก็บเครื่อง
มือ (21)

การบำรุงรักษาและการบริการ
การบำรุงรักษาและการทำความสะอาด
u ดึงปล๊ักไฟออกจากเต้าเสียบก่อนปรับแต่งเครื่อง
u เพื่อให้ทำงานได้อย่างถูกต้องและปลอดภัย

ต้องรักษาเคร่ืองและช่องระบายอากาศให้สะอาดอยู่เสมอ
หากจำเป็นต้องเปลี่ยนสายไฟฟ้า ต้องส่งเครื่องให้ Bosch
หรือศูนย์บริการหลังการขายที่ได้รับมอบหมายสำหรับเครื่อง
มือไฟฟ้า Bosch เปลี่ยนให้ ทั้งนี้เพื่อหลีกเลี่ยงอันตราย
การทำความสะอาด
หลังเสร็จงานทุกครั้ง ให้เอาผง
ฝุ่นและเศษออกโดยเป่าด้วยอากาศอัดหรือใช้แปรงปัด
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การหล่อลื่นเครื่องมือไฟฟ้า
สารหล่อลื่น: 
น้ำมันเครื่อง SAE 10/SAE 20
– หล่อลื่นเครื่องมือไฟฟ้าตามความจำเป็นตรง

ตำแหน่งที่ระบุ
ศูนย์บริการลูกค้า บ๊อช ที่ได้รับมอบหมายสามารถทำงานนี้ได้
อย่างรวดเร็วและเชื่อถือได้
กำจัดสารหล่อลื่นและสารทำความสะอาดในลักษณะที่เป็น
มิตรต่อส่ิงแวดล้อม ปฏิบัติตามข้อบังคับทางกฎหมาย
มาตรการลดเสียงรบกวน
มาตรการโดยผู้ผลิต:
– การสตาร์ทแบบนุ่มนวล
– การส่งมอบพร้อมใบเลื่อยที่พัฒนาขึ้นเป็นพิเศษสำหรับลด

เสียงรบกวน
มาตรการโดยผู้ใช้:
– การติดตั้งแบบให้มีการสั่นสะเทือนน้อยบนพื้นผิวทำงานที่

มั่นคง
– การใช้ใบเลื่อยที่มีคุณสมบัติลดเสียงรบกวน
– การทำความสะอาดใบเลื่อยและเครื่องมือไฟฟ้าเป็นประจำ

การบริการหลังการขายและการให้คำปรึกษาการใช้
งาน
คุณสามารถดูลิงก์ไปยังที่อยู่ฝ่ายบริการและเงื่อนไขการรับ
ประกันได้ในหน้าสุดท้ายของเอกสาร
เมื่อต้องการสอบถามและสั่งซื้ออะไหล่ กรุณาแจ้งหมายเลข
สินค้า 10 หลักบนแผ่นป้ายรุ่นของผลิตภัณฑ์ทุกครั้ง

การกำจัดขยะ
เครื่องมือไฟฟ้า อุปกรณ์ประกอบ และหีบห่อ ต้องนำ
ไปแยกประเภทวัสดุเพื่อการรีไซเคิลที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม

อย่าทิ้งเครื่องมือไฟฟ้าลงในขยะบ้าน!
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2 610 015 5081 600 A02 2D7
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Ø 22 mm:
2 608 000 568 (5 m)

Ø 35 mm:
2 608 000 566 (5 m)

Ø 22 mm:
2 608 000 567 (5 m)

Ø 35 mm:
2 608 000 565 (5 m)

GAS 55 M AFC

Ø 28 mm:
2 608 000 772 (3.2 m)

GAS 18V-12 MC

GAS 35 M AFC

Ø 28 mm:
2 608 000 885 (4 m)

GAS 12-40 MA
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Garantiebedingungen
Guarantee Conditions

Conditions de Garantie
Condiciones de Garantía

Servicekontakte
Service Contacts

Contacts de Service
Contactos de Servicio

https://www.bosch-pt.com/serviceaddresses

https://www.bosch-pt.com/guarantee/202507
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